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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Steger, Kolleginnen und Kollegen haben am 
16. November 2015 unter der Nr. 7049/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „sexuelle Übergriffe im Sport“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 18: 

Der Verein „100% Sport“, das Kompetenzzentrum für Chancengleichheit im österreichi-
schen Sport, wurde auf Initiative meines Ressorts mit dem Ziel, Chancengleichheit von 
Mann und Frau im österreichischen Sport zu fördern, gegründet. Der Verein beschäftigt sich 
seit dem Jahr 2014 intensiv mit dem Thema „Sexuelle Übergriffe im Sport“. Zu diesem 
Thema wurden bisher zwei Schwerpunkte gesetzt: 

1. Veranstaltungen zur Sensibilisierung: 

Der Verein initiierte Veranstaltungen, um das Thema dem organisierten Sport näher zu 
bringen und eine Sensibilisierung herbeizuführen. Dabei konnte Vertreterinnen und 
Vertretern von Dach- und Fachverbänden sowie den Sportorganisationen Wissen im 
Themenfeld vermittelt werden. Im Jänner 2014 fand eine Gendertagung mit dem Thema 
„Sexualisierte Grenzüberschreitung im Sport“ statt, an der die Genderbeauftragten der 
60 Fachverbände sowie Vertreterinnen und Vertreter anderer sport- und genderrelevanter 
Organisationen teilnahmen. Namhafte Expertinnen aus diesem Fachgebiet gestalteten die 
Vorträge und Impulsreferate. Eine weitere Tagung der Genderbeauftragten im Oktober 2014 
widmete sich neuerlich dem Thema „Sexualisierte Gewalt im Sport“, mit Augenmerk auf 
die vom DOSB sehr erfolgreich geführten Kampagne „Gewalt gegen Frauen – nicht mit 
uns. 

2. Initiative „Gender Equality im Sport“: 

Um den von der EU Kommission herausgegebenen Aktionsplan  „Gender Equality in Sport 
– Proposal for Strategic Actions 2014-2020“ umsetzen zu können, habe ich am 
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20. Februar 2015 Präsidentinnen und Präsidenten von BSO, ÖOC, ÖPC, ÖBSV und BSFF 
sowie den Geschäftsführer der Bundessporteinrichtungen Gesellschaft mbH. zu einem 
ersten Treffen eingeladen, um eine gemeinsame Strategie für die Gleichstellung von Frauen 
und Männern im Sport zu erarbeiten. Eines der vier Handlungsfelder, in dem Aktivitäten der 
einzelnen Mitgliedsstaaten der EU eingefordert werden, umfasst das Thema „Maßnahmen 
gegen sexuelle Gewalt im Sport“. Eine Arbeitsgruppe wurde eingerichtet, die in den 
vergangenen Monaten Ziele und Maßnahmen zum Thema ausgearbeitet hat. 

Erste Ergebnisse sind: 

• Erhebung von Prävalenzdaten, Evaluation, Monitoring: 

Hiezu wurde bereits ein EIGE-Projekt (European Institute Gender Equality) genehmigt, 
im Rahmen dessen Datenmaterial bis Ende 2016 europaweit erhoben werden soll. Dabei 
sollen auch erstmals Daten für Österreich verfügbar gemacht werden. Weiters wird 
2016 ein EU-weites Projekt unter der Leitung der Uni Köln gestartet, an dem Österreich 
als Partner teilnehmen wird. Es werden einzelne Vorfälle untersucht, um 
herauszufinden, wie präventiv gegen solche Vorfälle gearbeitet werden kann. 

• Erklärung des österreichischen Sports: 

Im November 2015 haben sich die österreichischen Dach- und Fachverbände sowie die 
Sportorganisationen klar gegen sexuelle Übergriffe im Sport ausgesprochen und durch 
die Unterzeichnung einer Erklärung auch sichtbar gemacht. Gemeinsam sprechen sie 
sich für eine „Kultur der Aufmerksamkeit und des Handelns aus, um ein offenes, 
intaktes und sicheres Sportumfeld zu schaffen“. 

Ein umfassender Aktionsplan ist derzeit in finaler Ausarbeitung in der Arbeitsgruppe und 
soll nach Beschlussfassung im Frühjahr 2016 zur Umsetzung gelangen. 

Mag. Gerald KLUG 

elektronisch gefertigt 
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